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КОМПЛЕКСНІСТЬ ТА СИСТЕМНІСТЬ У ФОРМУВАННІ 

СТРАТЕГІЇ МОРСЬКОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

Горбаньов Ігор Миколайович 

кандидат юридичних наук, доцент,  
декан факультету підготовки фахівців для органів  

досудового розслідування, 
Одеський державний університет внутрішніх справ 

м. Одеса, Україна 

Україна є морською державою зі славетним минулим. У теперішній час 
перед державою постають нові сучасні виклики, які доцільно враховувати у 
Стратегії морської безпеки України. Ми приєднуємося до 
загальнонаціональної позиції, що морська безпека посідає важливе місце у 
системі національної безпеки держави, і розробка відповідної стратегії є 
одним з ключових завдань. 

Вплив окремих держав змінив геополітичну розстановку сил у галузі 
світової морської діяльності. Вони вкрай негативно вплинули на морський 
потенціал, його економічну та військову складові, всі взаємопов’язані 
компоненти: транспортний, промисловий, військово-морський та науково-
дослідний флоти, науку про океан, різні галузі промисловості, систему 
базування та терміналів, і, тим більше, моряків з їх різноманітними та 
унікальними спеціальностями. Сьогодні зміцнення морської безпеки країни 
є об’єктивною потребою. 

У зв’язку з цим, формування Стратегії морської безпеки України (далі – 
Стратегія), як складової стратегії національної безпеки України, повинні 
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враховувати різноякісні та різноспрямовані підходи, які відповідають 
принципам системності та комплексності.  

Важливість вказаних принципів для Стратегії проявляється також у 
освоєнні та експлуатації біоресурсів Чорного та Азовського морів, 
дослідницьких заходах у Світовому океані, охороні навколишнього 
середовища, використанні корисних копалин на шельфі, пасажирських 
перевезеннях, туристичній та торгівельній галузі господарства у 
прибережних морських просторах може суттєво вплинути на 
конкурентоспроможність країни у фінансовій, комерційній, науковій та 
соціальній сферах, на створення умов, що забезпечують реалізацію 
національних та геополітичних інтересів держави. Переорієнтація значної 
частини товарних потоків на експорт, розширення внутрішньої та 
міжнародної торгівлі і багато інших аспектів зовнішньоекономічної 
діяльності прямо та опосередковано пов’язано з безпекою морського 
судноплавства. 

Стратегія повинна ураховувати проблематику судноплавства у регіоні 
впливу, та окремо деталізована військово-морська компонента з 
відповідним грифом обмеження доступу. Розробка документу повинна 
ґрунтуватися на досвіді провідних країн світу та імплементації відповідних 
стратегій, з урахуванням діючих національних та міжнародних нормативно-
правових актів, у тому числі у сфері морського права. 

Також є доцільним передбачити у Стратегії програму модернізації 
морського та річкового флоту, у тому числі, шляхом концесії державного та 
приватного капіталів при будівництві й експлуатації флоту та портової 
інфраструктури. В умовах зростання загроз міжнародного тероризму 
морська безпека виходить за межі професійних інтересів морської 
спільноти, стає в один ряд з іншими загальнонаціональними проблемами. 

Запропонована структура Стратегії морської безпеки України, що 
складається з механізму її реалізації, координації та контролю; конкретних 
кількісних та якісних показників є зваженою та повністю виправданою, 
проте, на нашу думку, з метою захисту національної безпеки України 
вказаного роду окремі положення повинні мати відповідний гриф 
секретності. Звісно, при стратегічному плануванні державної політики 
облік безлічі економічних, екологічних, соціальних факторів має важливе 
значення, але є ризики використання вказаної інформації потенційними 
державами-супротивниками.  

З метою комплексного підходу до формування Стратегії, на нашу думку, 
є доцільним розгляд наступних напрямів морської безпеки: 

– визначення місця морської безпеки в рамках міжнародного 
політичного порядку діяльності на морі, а також суб’єктів, здатних надавати 
регулюючий та контролюючий вплив на вказану безпеку; 

– з урахуванням сучасних ризиків розглянути можливості 
удосконалення методологічної основи національних стратегій національної 
безпеки; 
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– за видами загроз щодо протидії міжнародним та національним
кримінальним проявам: тероризм, піратство, забруднення навколишнього 
середовища, контрабанда, незаконний обіг наркотичних засобів, незаконна 
міграція, експлуатація та торгівля людьми; 

– удосконалення системи державних органів протидії загрозам морській
безпеці України, у тому числі, органів, що ліквідують наслідки морських 
аварій та катастроф; 

– аналітичне опрацювання геополітичних наслідків існуючих
енергетичних (транспортуванням нафти та нафтопродуктів Чорним морем) 
та комунікаційних проектів. 

Як підсумок зазначимо, що Стратегія морської безпеки України на 
сучасному етапі розвитку держави з урахуванням ризиків та загроз може 
бути складена з наступних структурних елементів: 1) пріоритети 
національних інтересів України у басейні Чорного та Азовського морів; 
2) цілі та основні напрями державної політики при забезпеченні морської
безпеки України; 3) поточні та прогнозовані загрози та ризики морській
безпеці України; 4) зовнішньополітичні та внутрішні умови реалізації
національних інтересів України; 5) напрями зовнішньополітичної та
внутрішньополітичної діяльності держави для забезпечення інтересів і
безпеки у басейні Чорного та Азовського морів; 6) напрями, завдання та
ресурси реформування й розвитку сектору безпеки і оборони, а також
окремих галузей економіки для забезпечення морської безпеки України.

Також пропонується присвоєння грифу секретності тим положенням 
Стратегії морської безпеки України, які можуть бути використані 
потенційними державами-супротивниками. 
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